

# “状元袍”“驸马套”代代相传

## 黄梅戏《女驸马》首演65周年纪念演出举行

本报讯(全媒体记者 江露露)

10月17日晚,安庆黄梅戏艺术中心剧场舞台上,一袭状元袍、一件驸马套作为黄梅戏艺术的“象征”正在传递——87岁的麻彩楼双手捧起,交给55岁的韩再芬,韩再芬交给44岁的吴美莲,吴美莲虔诚接过,小心翼翼传于身侧一众二十来岁的年轻人……随后,新编古装舞台剧《女驸马》首演65周年的纪念演出开始。1958年在剧中使用的状元袍、驸马套就这样在安庆代代相传,黄梅戏也在这样的薪火相传中“梅香四溢”。

“《女驸马》是新中国成立后,由刚成立不久的安庆地区黄梅戏剧团于1958年创排、赶排出来的新创大型古装舞台剧。”87岁的黄梅戏表演艺术家麻彩楼彼时才22岁,在剧中饰演冯素珍,她告诉记者,当年由王兆乾把手抄版的《双救举》改编为《女驸马》,通过团队协作,在“不参加评奖、不宣传、经费自筹”等前提下,历经艰难在1958年安徽省第二届戏曲调研上成功展演,最终成为黄梅戏的代表之作。

“希望再芬剧院以及现在的年轻演员能秉承当年创作《女驸马》的努力奋斗、忘我牺牲精神,把已经六十五周岁的《女驸马》传承下去,越演越好,常演常新。”麻彩楼说。

再芬黄梅艺术剧院的前身



▲《女驸马》首演65周年纪念演出。

►麻彩楼(左)将状元袍和驸马套交给韩再芬。

全媒体记者 徐火炬 摄



是安庆市黄梅戏二团,二团由安庆地区黄梅戏剧团与安庆市黄梅戏青年队合并组建而成。韩再芬是安徽省及黄梅戏领域首个“二度”梅花奖获得者,身为再芬黄梅艺术剧院院长,从麻彩楼手中接过状元袍、驸马套,她坚定地说:“我们一定守护好创作的经典剧目《女驸马》,一定让它一代一代传承下去。”

一直以来,韩再芬身体力行培养出了一批优秀的青年表演、

创作人才队伍。吴美莲就是其中之一,2021年摘得第30届中国戏剧梅花奖。

“演出十分精彩,传承更让人敬仰。”在现场观看演出的观众李忠超动容地说,“戏曲文化是中华优秀传统文化的组成部分,《女驸马》历经65年、几代人传承,呈现出了目前非常经典的戏剧结构、成熟的戏剧内容,这对当下传承弘扬优秀中华文化有非常重要的启示作用。”

## 一曲《女驸马》一生梨园情

### 黄梅戏老艺术家等追忆创作演出往事

本报讯(见习记者 施田田) 10月17日上午,纪念《女驸马》首演65周年暨创作往事追忆座谈会在安庆举办。麻彩楼、吕光群、田玉莲等35位黄梅戏老艺术家、演员、演奏员们,作为黄梅戏《女驸马》首演的亲历者、见证者,一同回顾了创作历史,分享了诸多不为人知的演出幕后故事。

黄梅戏《女驸马》讲述冯素珍与李兆廷自幼相爱,后由于李家败落,素珍继母逼迫退婚。素珍被迫进京应试,中状元,被招驸马,洞房之夜将实情相告公主,皇帝赦罪,冯李终成眷属。编剧王兆乾将潜水河畔张廷翰良友班社弹腔剧本《双救举》改编为黄梅戏剧本《女驸马》,上世纪50年代借助电影的形式,黄梅戏《女驸马》为全国人民所熟知。

“《女驸马》在‘中状元’后有大量女扮男装的戏份,我有京剧的底子,戏路较宽,因此获得了饰

演冯素珍的机会。导演王鲁明和其他同事经验丰富,爱钻研,为《女驸马》的创排出了不少好点子……”1958年黄梅戏《女驸马》首次演出,麻彩楼成功塑造冯素珍一角,过了60余年,虽然记不清很多细节,但是说到当年如何创排、如何不断打磨,现年87岁的麻彩楼如数家珍。

“当年演《女驸马》,从安庆到合肥、蚌埠,再到济南、郑州、南昌,最后到北京,演出座无虚席,满堂喝彩,掌声不断。”曾饰演李兆廷的白开进回忆起当年演出盛况,不禁提高了音量。

“1959年,上海电影制片厂看中了《女驸马》,希望拍成电影,主演定的是严凤英和王少舫老师。当时我到了现场,听到能和老师严凤英一起演戏,感到特别高兴。这是一次珍贵的学习机会,我就跟在她旁边,边看边学。严老师非常谦虚,经常会向我们

征求意见和建议。”在电影《女驸马》中饰演春红的田玉莲表示,那次拍摄经历对她后来表演《女驸马》,乃至整个演艺事业都有着巨大的影响。

座谈会上,凌祖基向再芬黄梅艺术剧院捐赠了1961年演出的黄梅戏《女驸马》全剧原谱,老艺术家王凤枝展示了1958年初次汇演的会刊,王康平展示了当年的演职人员工作照和合影等珍贵资料。

安庆师范大学黄梅剧艺术学院院长、再芬黄梅艺术剧院院长韩再芬表示,举办纪念《女驸马》首演65周年暨创作往事追忆座谈会是为黄梅戏事业发展所做的一项有益活动,“一部伟大的作品需要很多人付出心血和努力,院团在那个时期创作出如此伟大的作品,实在太了不起了。我们有必要记住,也有必要让后来人知道这些故事。”

## 向英模致敬 为壮举点赞

### 安徽省见义勇为集中宣传周 英模事迹报告会走进安庆

本报讯(全媒体记者 江月 通讯员 刘炜) 10月17日下午,安徽省见义勇为集中宣传周英模事迹报告会(安庆站)举行。来自芜湖、池州、安庆和黄山四市的见义勇为英雄,用朴实的语言、真挚的感情,以亲身经历和所见所闻讲述了感人至深的英雄故事。

他们中,有面对火情、不顾生死、奋力关闭液化气罐的孙显锋,有面对手持匕首的歹徒、身中6刀、将其制服的张明,有面对持刀行凶的醉汉、毅然冲上去制服的江云虎,有勇救落水孕妇的党员干部蔡松、张兆军。

一个个感人肺腑的故事让人动容,大家用一次次雷鸣般的掌声向英雄们致以崇高的敬意。大家纷纷表示,英雄们挺身而出、舍己为人的壮举,让心灵受到了一次强烈的震撼和洗礼,将学习英雄们无私奉献的高尚情操和勇于献身的英雄气概,积极参与到见义勇为这一崇高而神圣的事业中去。

“一人兴善,万人可激。”记者在报告会上了解到,近年来,我市见义勇为为事业健康蓬勃发展,全市共表彰见义勇为人员76名,定期开展慰问、帮扶等活动,累计发放奖金、慰问金近百万元;同时,成功举办两届“见义勇为·德耀宣城”颁奖典礼,广泛宣传见义勇为英雄事迹,越来越多人崇尚英雄、争当英雄。

此次报告会由省委政法委、省见义勇为基金会指导,市委宣传部、市委政法委、安庆市见义勇为基金会主办,安庆市新闻传媒中心承办。来自安庆的12家单位现场进行了爱心捐赠。

报告会通过安庆市新闻传媒中心全媒体矩阵14个新媒体平台同步网络直播,50余万人次在线观看。

## 招 租

市新闻传媒中心现有写字楼对外出租,办公地点位置优越、来往交通便利、室内装修精良,有意者请来电联系。

阙先生:13905565826